

Анурина Я.А.

*Научный руководитель: К.и.н. доцент каф. юриспруденции Попова В.В.
Муромский институт (филиал) федерального государственного образовательного
учреждения высшего образования «Владимирский государственный университет
имени Александра Григорьевича и Николая Григорьевича Столетовых»
602264, г. Муром, Владимирская обл., ул. Орловская, 23
E-mail: yana_anurina@mail.ru*

Прокурорский надзор за исполнением экологического законодательства

Вопрос о сохранении находящиеся вокруг природной среды и обеспечение ее защиты, а также ликвидация экологических последствий, результатов хозяйственной деятельности людей в условиях, когда возрастает экономическая активность, и когда происходят большие глобальные изменения климата, является стратегическими целями обеспечения экологической безопасности и рационального природопользования.

Исполнение экологического законодательства в ходе построения правового государства и о том, как обеспечить соблюдение права человека на благоприятную окружающую среду является важным и приобретает особую значимость в нашей стране.

Охрана окружающей нас природной среды является одной из наиболее актуальных проблем нынешней современности, которая затрагивает становление устойчивого развития не только Российской Федерации, но и большинства зарубежных стран. Жизнь конкретного человека, в том числе и будущих поколений напрямую зависит от состояния и качества природной среды.

С учетом важных жизненно значимых потребностей общества и страны в охране и сохранении окружающей природной среды надзор за исполнением экологического законодательства относится к приоритетным направлениям деятельности органов прокуратуры. Для выполнения задач, которые стоят перед органами прокуратуры на данном направлении, в России создана уникальная форма деятельности по обеспечению законности, выявлению, устранению и предупреждению нарушений закона, такая как прокурорский надзор. Выполнение экологического законодательства обеспечивают не только прокуратуры всех уровней, но и специально созданные природоохранные прокуратуры. Разработанный и выработанный механизм позволяет обеспечить эффективность работы, системность, гарантированность, сконцентрировать внимание на наиболее важные и значимые экологические проблемы их решения и последовательно добиваться от органов государственной власти и местного самоуправления их решения. Роль прокуратуры и осуществление ее надзорной функции на сегодняшний момент очень значительна.

Экологическое законодательство весьма обширно и требует от прокуроров не только основательного познания законов, но и понимания всей ответственности за принятые правовые решения, умение предугадать их последствия.

На основе деятельности природоохранных прокуратур, можно выявить ряд факторов, которые определяют необходимость модернизации организации и деятельности прокуратуры, к числу которых относятся: многочисленные нарушения прав и свобод граждан, имеющие тенденцию к значительному росту; неудовлетворительная в целом работа органов государственного контроля, призванных обеспечивать законность в закрепленных за ними сферах государственного управления, в том числе в сферах природопользования, охраны окружающей среды и обеспечения экологической безопасности.

Осуществляемый прокурорский надзор является серьезным средством предупреждения нарушений законодательства в различных сферах природоохранного законодательства. Успешность выполнения задач, которые устанавливает государство в большей степени зависит от качества надзорной деятельности прокуратуры, которая присущими ей методами и средствами осуществляет защиту экологических прав граждан, принимает меры к возмещению экологического вреда и восстановлению природных объектов, гарантирует поддержание законности и правопорядка при возникновении чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера. Прокуроры с учетом экологической обстановки в каждом регионе

обязаны наладить эффективный надзор за исполнением законов об охране природы и оптимальном использовании ее ресурсов.

Чтобы избежать нарушения экологического законодательства прокурор должен обладать информацией об негативных тенденциях, экологических проблемах, ведущих показателях, которые характеризуют состояние окружающей нас природной среды на поднадзорной территории, наиболее неблагоприятных и потенциально опасных производственных объектах. Если не принимать меры, то такие нарушения способствуют усугублению и нарастанию экологических проблем, влекут за собой просчеты в организации проверок и планировании работы прокуратуры, понижает профилактическую направленность надзора.

Каждый год органами прокуратуры выявляется около 350 тыс. нарушений законов в экологической сфере. Лишь только в 2015 г., в целях дабы избежать нарушений внесено 72 тыс. представлений, 106 тыс. должностных лиц привлечены к ответственности различных видов. По материалам прокурорских проверок возбуждено в пределах около 2,5 тыс. уголовных дел. Статистические данные о деятельности органов прокуратуры, которые сообщаются на официальных сайтах, позволяют сделать вывод, что каждый год возрастают показатели рассматриваемой деятельности прокуратуры РФ. Прокуроры стали добиваться не только устранения выявленных нарушений закона, но и возмещения причиненного окружающей нас природной среде вреда, восстановления нарушенных природных объектов. Эффективность надзора и улучшение исполнения законности в экологической сфере напрямую зависит от реального пресечения нарушений закона.

Роль и значение деятельности Российской прокуратуры в защите экологического законодательства, как отмечалось выше очень велика. На сегодняшний день большинство из граждан не могут самостоятельно защитить свое право на благоприятную окружающую природную среду. Причинами этого являются, отсутствие полной и достоверной экологической информации, трудности с доказыванием в случае причинения экологического вреда. Осуществляя свою надзорную деятельность, прокуроры должны быстро реагировать на поступающие от граждан и общественных организаций сообщения, проводить проверки. Но можно сказать, что этого недостаточно. Прокурор должен вести активную работу по просвещению граждан. Этому могут способствовать встречи с населением, общественностью.

В нашей стране, в настоящее время сформирована довольно действенная система прокурорского надзора за исполнением экологического законодательства, действует сеть природоохранных прокуратур. Она позволяет обнаруживать и пресекать экологические правонарушения, определять ответственность лицам, которые совершили данное правонарушение и взыскивать с них компенсацию в зависимости от причиненного ими ущерба.

Литература

1. ФЗ от 17.01.1992 №2202-1 (в ред. от 29.07.2017) «О прокуратуре Российской Федерации»
2. Приказ Генпрокуратуры России от 07.12.2007 N 195 (ред. от 21.06.2016) "Об организации прокурорского надзора за исполнением законов, соблюдением прав и свобод человека и гражданина"
3. Винокуров Ю.Е., Пустовалова О.А. Надзор за исполнением экологического законодательства как одно из приоритетных направлений деятельности прокуратуры // Актуальные вопросы российского права / Сборник научных статей. Вып. 8. М.: Изд-во МосГУ, 2008. С. 74-76.
4. Паламарчук А. В. Прокурорский надзор за исполнением экологического законодательства: пособие.
5. Пустовалова О. А. Основные направления совершенствования прокурорского надзора за исполнением экологического законодательства // Современное право. 2010. № 4. С. 30-33.